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INFORMACE / DIÁŘ

7. 2. 10.00 Kravaře Žehnání sociálně-terapeutické dílny Paprsek Charity Hlučín

10. 2. 7.30 Ostrava (katedrála) Mše sv. s udílením svátosti nemocných

14. 2. 18.00 Ostrava (katedrála) Popeleční středa

17. 2. 9.30 Ostrava (katedrála) Mše sv. a setkání katechumenů z diecéze

18. 2. 14.30 Bílovec Křížová cesta pod širým nebem

18.–24. 2. Velehrad Exercicie biskupů

25. 2. 14.30 Hradec nad Moravicí Křížová cesta pod širým nebem (g. v. Jan Czudek)

26.–28. 2. Velehrad Setkání kněží a jáhnů moravské církevní provincie

1.–3. 3. Víkend s bohoslovci a biskupské svěcení P. Stanislava Přibyla, CSsR

3. 3. 14.30 Ruda u Rýmařova Křížová cesta pod širým nebem (P. Daniel Vícha)

10. 3. 14.30 Krnov-Cvilín Křížová cesta pod širým nebem

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Společná cesta postní dobou
Diecéze – V  postní době nás může 
spojovat Diecézní modlitební výzva za 
mír i společné modlitby křížových cest 
pod širým nebem na různých místech 
v diecézi.

Odrazovým můstkem pro letošní post-
ní diecézní aktivitu byla loňská modli-
tební výzva připravená se slovenským 
projektem Saletini Rozkvet. Tentokrát 
projekt vzešel z naší diecéze a modliteb-
ní úmysly se budou týkat míru a pokoje 
ve světě i mezi námi. Podobně je rozčle-
nil papež František loni v říjnu vyjádřil 
v mariánské zásvětné modlitbě: „Svěřu-
jeme a zasvěcujeme ti své životy, každé 
vlákno svého bytí, vše, co máme a čím 
jsme, navždy. Zasvěcujeme ti církev, aby 
svědčila světu o Ježíšově lásce, aby byla 
znamením svornosti a nástrojem míru. 
Zasvěcujeme ti náš svět, zvláště ti zasvě-
cujeme země a regiony, kde se válčí.“

Stejně tak i diecézní modlitební aktivita 
bude střídat prosby za země a regiony, 
kde se válčí, konkrétní ukrajinská města, 
a také přímluvy za mír a pokoj uprostřed 
našich rodin a farností. Kompletní rozpis 
najdete na poslední stránce Okna.

Propojí nás ovšem nejen modlitba v do-
mácnostech, ale i společná setkání. Na 
každou postní neděli je v plánu křížo-
vá cesta pod širým nebem na různých 
místech diecéze. Podrobnější informace 
hledejte na webu www.doo.cz.� (one)
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Titulní strana obálky:
Vstupujeme do Roku modlitby, 
který nás provede k Jubilejní-
mu roku 2025. Jednou z pravi-
delných modlitebních iniciativ 
v diecézi jsou také modlitební 
večery Celým srdcem na Bis-
kupství ostravsko-opavském. 
Pořádá je Diecézní centrum  

pro mládež.
Foto: Jakub David

OBSAH / ÚVODNÍK

Evangelizace se týká všech
Je to již půl roku od chvíle, kdy byl za našeho nového diecézního biskupa 
vybrán otec Martin David. Událost takového významu s sebou často nese 
mnoho otázek a očekávání, které se týkají aktuálních výzev a úkolů do 
budoucna. Tyto výzvy, které nám přináší současná doba a stav společnosti, 
se mohou rozdělit do dvou základních skupin. První skupinou je otázka 
hmotného zabezpečení chodu diecéze a druhou část představují výzvy 
pastorační a evangelizační. Zde je potřeba se ptát, jakým způsobem v sou-
časné době hlásat evangelium a jak prohlubovat vztah k Bohu těch, kteří se 
k církví hlásí. Jedná se o otázky, na které musíme hledat odpovědi všichni.

Za tímto účelem se v lednu poprvé setkala nová pastorační rada diecéze (na 
snímku níže), která je složena z představitelů pastoračních center a osob 
zodpovědných za různé oblasti života církve. Bylo to v mnohém setkání 
seznamovací, ale součástí bylo také představení toho, co měl každý na 
srdci vzhledem k pastorační situaci. Tato rada se bude scházet třikrát 
ročně a  jejím cílem je přinášet biskupovi pastorační impulzy pro život 
diecéze. Chtěl bych zde poznamenat, že k pastoraci a evangelizaci jsou 
zváni všichni věřící a nejedná se jen o skupinku pověřených. V mnoha far-
nostech se konají aktivity, které mají potenciál vytvářet zdravá společenství 
a oslovovat lidi mimo církev. Bude-li se ve vaší farnosti něco takového dít, 
dejte, prosím, vědět na tiskové oddělení biskupství. Právě váš nápad může 
někoho inspirovat a oslovit. V diecézi se děje mnoho pěkných věcí a často 
se o nich mimo farnost příliš neví. Zároveň je důležité, abychom starost 
o hlásání evangelia vzali všichni vážně. Evangelizace není jen záležitostí 
vytvořených programů a strategií a není úkolem jen pro biskupa a kněze. 
Je to pozvání pro každého z nás, ke kterému nás zve Kristus. Všichni jsme 
společně zodpovědní za stav církve dnešní doby a za to, aby také dnešní 
lidé poznali Boha a jeho lásku. V tomto smyslu je členem pastorační rady 
každý věřící, kteří se zamýšlí nad tím, jak ve svém prostředí nově evange-
lizovat a sdílet svou víru.

P. Daniel Vícha, biskupský vikář pro pastoraci, vzdělávání a evangelizaci
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Cestou modlitby k Jubilejnímu roku

Rokem modlitby nás budou provázet pravidelné adorace eucharistického Krista na první pátky 
v měsíci, počínaje akcí 24 hodin pro Pána, která bude 8. března.. Foto: Vojtěch Curylo / ČaV

Diecéze – Celodenní adorace ve farnos-
tech na první pátek, postní modlitby 
za mír i putování na křížové cesty a do 
Třebnice. To vše souvisí s přípravou na 
Jubilejní rok 2025, který vyhlásil papež 
František. Letošní rok má podtitul „Ces-
tou modlitby“ a  o  přípravách hovoří 
v  krátkém rozhovoru biskup Martin 
David. Má zároveň naději, že farnosti 
přistoupí k  příštím měsícům tvořivě 
a vzniknou další modlitební iniciativy.

Na příští rok vyhlásil papež František 
Jubilejní rok. Co to pro nás znamená?

Jubilejní rok prožívá církev každých dva-
cet pět let a mnozí si jistě pamatují velké 
jubileum roku 2000. Od té doby jsme 
měli díky papeži Františkovi možnost 
prožít ještě mimořádný jubilejní Rok mi-
losrdenství, který máme v paměti velmi 
silně. Každý takový rok je jubileem Kris-
tova vtělení a narození. Mohli bychom 
říct, že je to velká celoroční oslava toho, 
co prožíváme o Vánocích – radost z Kris-
ta, který se stal jedním z nás, a z daru 
spásy, který nám přinesl. Rok 2024, kte-
rý nás k jubilejnímu roku přivede, bude 
tedy takovým pomyslným celoročním 
adventem a papež ho vyhlásil Rokem 
modlitby.

Jak bude vypadat modlitební příprava 
u nás v diecézi?

Budu rád, když se jako společenství 
diecéze během roku vydáme CESTOU 
MODLITBY. To bude myšlenka, která 
nás bude tímto rokem provázet. Pro 
postní dobu jsme připravili podob-
ně jako loni postní modlitební výzvu. 

Budeme se v ní modlit za pokoj a mír 
ve světě i v našich vztazích. Zároveň 
chceme během postních nedělí nabíd-
nout společnou modlitbu křížové ces-
ty. V diecézi máme mnoho venkovních 
křížových cest, takže jsme vybrali šest 
z nich a každou postní neděli se na jed-
nom z míst setkáme k rozjímání nad 
Kristovou cestou s křížem. Ve vedení 
těchto křížových cest se budeme střídat 
s generálním a biskupským vikářem. 
Cestou modlitby bude naše diecézní 
pouť do Třebnice 9. března, ke které 
srdečně zvu. Rád bych také vybídl a po-
zval všechny farnosti, aby konkrétním 
projevem modlitby v  tomto roce bylo 
uspořádání celodenních adorací vždy 
na první pátek.

Co když v naší farnosti celodenní výstav 
nedáme dohromady?

Celodenní adorace je pochopitelně zá-
vislá na tom, že se najde dost těch, kteří 
se budou během dne střídat v adorační 
službě. Když se adoraci nepodaří usku-
tečnit jako celodenní, je možné ji udělat 
v kratším čase, třeba jen během odpo-
ledne. Tak, aby to odpovídalo místním 
možnostem. Adorace, ve které se kla-
níme Pánu, je nepochybně vhodným 
modlitebním způsobem, jak se na osla-
vu jubilejního roku připravovat. Určitě 
ale není způsobem jediným, a tak mám 
naději, že během roku vzniknou ve far-
nostech nebo menších společenstvích 
další modlitební iniciativy.� (one)

Farní akademie o Slově

Farní akademie v  Karviné se v  tomto školním roce dívá z  více stran na Slovo. Na listopadovou 
přednášku P.  Vítězslava Řehulky navázal v  lednu biskup Martin David, který se věnoval Slovu 
v životě Marie z Nazareta. Na jaře dostane prostor např. rektor Arcibiskupského kněžského semináře 
v Praze P. Radek Tichý nebo bioetik P. Marek Orko Vácha. Foto: Sebastian Mira / Člověk a Víra
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Krypta se otevře veřejnosti
Frýdek-Místek – Baziliku Nanebevzetí 
Panny Marie ve Frýdku zaplní v nadchá-
zejících letech dělníci namísto věřících. 
Významná památka z konce 18. století 
projde rekonstrukcí, stejně jako kostely 
na Cvilíně a v Rudě.

V  roce 1750 přecházelo při návratu 
z pouti do baziliky ve Frýdku procesí 
poutníků dřevěný most přes rozvod-
něnou Ostravici. Most se pod skupinou 
zřítil a část z nich už voda nevydala 
živé.

Jejich tělesné pozůstatky dnes spočívají 
v podzemní kryptě kostela, kterou čekají 
v příštích letech rozsáhlé změny. „Po-
slední opravy v těchto prostorách pro-
běhly v 80. letech 20. století. Současný 
stav je takový, že se například drolí cih-
ly v klenbách a všechno je kvůli tomu 
pokryté prachem,“ vysvětluje Miroslav 
Přikryl z  Odboru dotačních projektů 
a církevní turistiky na Biskupství ostrav-
sko-opavském. Kromě špatné kondice 
zdiva dělají v prostoru problémy také 
pozůstatky neodborných zásahů právě 
z 80. let. „Betonová dlažba neodpoví-
dá baroknímu stylu krypty a skleněné 
zástěny zase brání přirozené cirkulaci 
vzduchu,“ doplňuje. Rekonstrukce tyto 
historické nepřesnosti odstraní. Dále 
stavaři vymění i elektroinstalaci.

Nebožtíky čeká stěhování
Ostatky poutníků a místních kněží uloží 
antropologové provizorně do bočního 
prostoru krypty, kde je zabední. Po skon-
čení oprav je vrátí zpět na jejich místo.

Zbytky těl členů šlechtického rodu 
Pražmů, kteří v kostele také našli místo 
posledního odpočinku, pak dostanou 
novou dřevěnou schránku namísto té 
současné skleněné. „Komunikovali jsme 
s jejich potomky a domluvili se na tomto 
řešení. Sarkofág v kryptě situujeme do 
místa původního vstupu z lodi kostela. 
Bude to tak důstojnější,“ říká Miroslav 
Přikryl.

Opravy se ale dotknou i nadzemní části 
baziliky. Varhany dostanou nové měchy, 
dojde i na malování a opravy některých 
zdobných prvků. „V baroku brali písko-
vec jako materiál, který není pro interiér 
kostela dostatečně důstojný. Proto se 
překrýval umělým mramorováním. To 
však během času odpadlo,“ vysvětluje 

Miroslav Přikryl. Do kostela by se mělo 
během rekonstrukce vrátit.

Na nové zázemí se mohou těšit i prů-
vodci programu Otevřené chrámy, kteří 
bazilikou provázejí každou letní sezónu 
už sedm let. Budou mít k dispozici dře-
věnou recepci v boční kapli a kamerový 
systém v kryptě, který umožní podzem-
ní prostory otevřít během celé letní se-
zóny. Návštěvníci i věřící by se pak měli 
do kostela vrátit v roce 2026.

Poslední změna se týká boční kaple sva-
tého Kříže. Tamní oltář projde restauro-
váním a v prostoru vznikne adorační 
kaple.

Památka národního významu
Celková částka na opravu dosáhne podle 
propočtů biskupství 48 milionů. Část 
zafinancují kraj a město, asi pět a půl 
milionu musí zajistit farnost ze sbírek 
a darů. Sedmdesát procent pokryje do-
tace z Evropské unie prostřednictvím 
Integrovaného regionálního operačního 
programu (IROP) Ministerstva pro místní 
rozvoj. „Ten je v oblasti opravy památek 
zacílený na takzvané Národní kulturní 
památky. Ty máme v diecézi pouze čty-
ři,“ vysvětluje Miroslav Přikryl. Kromě 
baziliky ve Frýdku je to ještě konkatedrá-
la Nanebevzetí Panny Marie v Opavě, 
poutní kostel na krnovském vrchu Cvilín 
a křížová cesta s kostelem Panny Marie 
Sněžné v Rudě u Rýmařova. I poslední 
dva jmenované čeká v tomto roce zahá-
jení oprav financovaných IROPem.

Chrám Panny Marie Sedmibolestné 
a Povýšení sv. Kříže na Cvilíně u Krno-
va, který patří řádu minoritů, dostane 
novou kopuli věže a  elektroinstalaci. 
Návštěvníci si pak budou moci stavbu 

prohlédnout z  nově zpřístupněného 
levého bočního balkonu, kterého se re-
konstrukce také dotkne.

Zlato místo alobalu
Úpravy barokního kostela v  Rudě se 
ponesou ve znamení „odstraňování ná-
nosů“. „V sedmdesátých letech byl in-
teriér modernizován. Jeho podoba tak 
bohužel nekoresponduje se zbytkem 
kostela. Chrám dostane nový oltář, am-
bon a vstupní mříž,“ vysvětluje Miroslav 
Přikryl. Oprava se dotkne i varhan, kde 
bude snahou restaurátorů rovněž vrátit 
se co možná nejvíce k původnímu stavu 
nástroje.

Kostel dostane i  novou výmalbu. „Ta 
současná je někdy ze sedmdesátých let, 
kdy dotace nebyly a všechno se dělalo 
provizorně. Na některých místech v kos-
tele proto najdeme například alobalové 
pásky, které měly nahradit zlacení. I ty 
zmizí,“ uzavírá Miroslav Přikryl.

Štěpán Vranešic

Návrh nové výmalby interiéru frýdecké baziliky.

Frýdecká bazilika krátce před lednovým uzavře-
ním. Foto: Josef Cinciala / Člověk a Víra
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Proč do Třebnice?
Diecéze – Z Bílé Vody je to do Třebnice 
vzdušnou čarou ani ne 100 km, z Hrčavy 
235. Ať už to je ale z našich farností jak-
koli daleko, pozvání vydat se za sv. Hed-
vikou se týká všech. Společně můžeme 
9. března svěřit Bohu naše farnosti i celé 
diecézní společenství.

Proč putujeme do Třebnice?
Třebnice je jedno z nejstarších pout-
ních míst v Polsku. Již od vrcholného 
středověku tam mířili lidé, kteří měli 
v úctě sv.Hedviku Slezskou. Rodačka 
z Bavorska se do Slezska přivdala a prá-
vě v Třebnici nechala založit první žen-
ský klášter na polském území. Tehdy 
v něm žily cisterciačky. V letošním roce 
uplyne 850 let od narození sv. Hedviky. 
Toto výročí si připomeneme diecézní 
poutí. Není to poprvé, již v roce 2017 
si naše diecéze přímo v Třebnici u hro-
bu sv. Hedviky připomněla výročí její 
kanonizace.

Co tam poutníky čeká?
Především to bude společná mše sva-
tá v 10.30, kterou bude sloužit biskup 
Martin David. Dalším společným bodem 
programu je adorace a svátostné požeh-
nání u Hedvičina hrobu, která začne ve 
14 hodin. V mezičase bude příležitost 
občerstvit se ve městě, případně přímo 
v klášterním areálu. Sestry boromejky 
v něm totiž od léta 2020 provozují Ka-
várnu sv. Hedviky (adresa Bochenka 30). 
V nabídce jsou kromě teplých nápojů 
včetně tzv. Kávy sv. Hedviky také dezer-

ty podle klášterních receptů. Zároveň 
bude možnost prohlídky baziliky s prů-
vodcem.

Jak poutní areál sv. Hedviky vy-
padá? 

Pokud jste zatím v  Třebnici nebyli, 
můžete si na internetu najít virtuální 
prohlídku poutního areálu. Na webu: 
www.swietajadwigaslaska.pl se můžete 
pomyslně projít bazilikou, kaplí sv. Hed-
viky, románskou kryptou i lapidáriem. 
Na webu pro poutníky najdete také text 
litanií a dalších modliteb spojených se 
sv. Hedvikou. Každé úterý v 18 hodin se 

na webu také můžete připojit k modlitbě 
vysílané přímo z Třebnice. 

Dá se něco stihnout po cestě?
Cestou z Třebnice se dá krátce zastavit 
např. na podvečerní procházku Vrati-
slaví. Kdo bude cestovat po dálnici A4, 
může volit raději prohlídku Opole nebo 
Hory sv. Anny (Góra sw. Anny). Je ale 
třeba počítat s tím, že z Třebnice se bude 
vyjíždět nejdřív po 15. hodině. Kdo se 
z Třebnice vydá po cestách nižších tříd, 
může zavítat třeba do Nisy nebo sank-
tuária sv. Rity v Głębinowě u Niského 
jezera.

Jen 10 km od Třebnice pak najdeme 
menší poutní místo v obci Łozina. Tam 
se nachází kostel Nanebevzetí Panny 
Marie se zázračným obrazem Panny 
Marie Bolestné, Uzdravení nemocných. 
Ten byl původně součástí kostela v obci 
Tuligłówy na dnešní západní Ukrajině. 
Tamní Poláci po druhé světové válce 
osidlovali Dolní Slezsko a vzali si s sebou 
i tento milostný obraz.

Bude společná doprava?
To záleží hlavně na farnostech, příp. dě-
kanátech. Biskupství ostravsko-opavské 
vypraví autobus, který bude zastavovat 
ve Frýdku-Místku a v Ostravě. Přihlašo-
vání je na webu www.doo.cz a kontaktní 
osobou je P. Daniel Vícha.

Ondřej Elbel

Do Třebnice na pouť naše diecéze vyrazila již v roce 2017. Foto: Zdeněk Poruba / Člověk a Víra

Kavárnu sv. Hedviky provozují sestry boromejky v Třebnici od léta 2020. Foto: Wiara.pl
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Kořeny a křídla: Národní týden manželství
Ostrava – Víte, co je Národní týden man-
želství? Je to příležitost pro všechny páry 
zaměřit se na svůj vztah a investovat do 
něj. V  České republice tato iniciativa 
vznikla roku 2006 a od té doby je vždy 
v týdnu okolo svátku svatého Valentýna 
věnována pozornost posílení vztahových 
dovedností v manželství.

Mottem toho letošního týdne, který při-
padá na 12.–18. 2., se stala dvě slova – 
kořeny a křídla. Slova prostá, ale přesto 
velmi symbolická. Kořeny jsou základní 
hodnoty, tradice a zkušenosti, které do 
manželství přinášíme. Na straně druhé 
jsou křídla symbolizující růst, změnu 
a vývoj. A právě rovnováha mezi kořeny 
a křídly je pro spokojené manželství zá-
sadní. Příliš pevné kořeny zamezují růstu 
a  změnám, naproti tomu příliš velká 
křídla mohou vést k nestabilitě. „Když 
se partnerům podaří nalézt rovnováhu 
mezi těmito dvěma aspekty, mohou spo-
lečně růst a rozvíjet se a dosáhnout dlou-
hodobého a šťastného manželství, které 
bude pevným stromem s  hlubokými 
kořeny a širokými křídly, která je budou 
vést k novým dobrodružstvím a výzvám” 
(z webu tydenmanzelstvi.cz).

A proto neváhejme a inspirujme se, jak ze 
svého manželství udělat ještě lepší nebo 
jak obnovit to, co se časem vytratilo. Na-

Nabídku všech aktivit v rámci celé České republiky naleznete na webu tydenmanzelstvi.cz.

příč celou naší diecézí se nabízí několik 
různorodých možností. Přednáška Moje 
a tvoje kořeny ve Stěbořicích nám pomů-
že pochopit, jak náš vztah ovlivňuje to, 
co si neseme z našich původních rodin. 
Odpovědi na otázku Proč si někdy ne-
rozumíme a co s tím?, budeme hledat 
v Ludgeřovicích. Společně prožít mši sva-
tou můžeme třeba v Bravanticích, Jablun-
kově nebo Háji ve Slezsku. A co takhle Va-
lentýnské kafe u konkatedrály v Opavě? 
Nebo společně strávené chvíle ve dvou 

na Valentýnské večeři nebo na koncertě? 
Vyrazit spolu na Rande na Ondřejník je 
samo o sobě výzvou. A když se současně 
nabízí náměty ke společnému rozhovoru 
při romantické procházce, není nad čím 
váhat. Pomyslnou tečkou pak může být 
setkání Rostu spolu s Tebou – konference 
hnutí a komunit, které se zaměřují na 
manželská společenství. Toto setkání se 
může stát nejen inspirací, ale i podnětem 
k založení vlastního společenství manže-
lů. � Radka Moricová

Hukvaldy – Hukvaldské ekocentrum 
Hubert připravuje v  únoru a  v  břez-
nu vzdělávací i  tvůrčí akce pro rodiče 
s dětmi. Navíc má v nabídce jarní tábor, 
na kterém si děti užijí zábavné aktivity 
a prozkoumávání přírody. „Nejbližší akcí 
je 11. února workshop s přednáškou 
o drobném ptactvu, na kterém si zájem-
ci vyrobí budku pro hnízdění a odnesou 
si ji domů,“ přibližuje Michaela Kvašňov-
ský Holubová, manažerka ekocentra. Na 
přednášce se dozvědí i  to, jak o ptačí 
budku pečovat a kde ji umístit.

1. a 2. března mohou zavítat do ekocen-
tra ti, kteří by se rádi seznámili se živo-
tem sov. Přednáška seznámí návštěv-
níky s jednotlivými druhy žijící v České 
republice i s  lokalitami, kde se s nimi 
mohou setkat. „Vyrazíme i do terénu 
a v hukvaldské oboře budeme poslou-
chat například puštíka obecného,“ říká 

ekoložka Markéta Cicha. Na tuto akci by 
si lidé měli vzít baterku nebo čelovku. 

Pro zájemce o tvoření je 10. března na 
programu workshop, na které si mohou 
vlastnoručně vyrobit vařečku. Čeká je 
práce s lipovým dřevem. Akce je vhod-
ná pro začátečníky. Přihlásit se mohou 
dospělí a starší děti s ohledem na svou 
zručnost. 

Mezinárodní den vody oslaví ekocen-
trum Hubert v sobotu 23. března bo-
hatým odpoledním programem, který 
začne mší za dar vody. „Mít přístup 
k pitné vodě není samozřejmost, a pro-
to můžeme společně za dar osvěžení 
a vláhy děkovat,“ zdůrazňuje biskupský 
vikář P. Daniel Vícha, který bohoslužbu 
povede. Následovat bude program pro 
rodiče s dětmi ve znamení pokusů a her. 
Zajímavosti o vodě i o nových ekologic-
kých souvislostech se zájemci mohou 

dozvědět na přednášce, na kterou navá-
že komentovaná procházka. Na všechny 
akce kromě Dne vody je potřeba se při-
hlásit předem pomocí formuláře, který 
zájemci najdou na webových stránkách 
ekohubert.cz.� Zuzana Jurečková

Jarní tábor, sovy i Den vody v Hubertovi
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Učí se pracovat i žít
Kravaře – Nová sociální služba dává li-
dem s postižením možnost vybudovat 
si pracovní návyky a navázat nová přá-
telství.

Už celý měsíc se nově opravený dům 
v centru Kravař plní lidmi s mentálním 
nebo zdravotním postižením. Charita 
Hlučín zde na začátku roku otevřela 
sociálně-terapeutickou dílnu Paprsek.

Paprsek pestrých aktivit
Klienti zařízení zde mají každý pracovní 
den k dispozici řadu aktivit, například 
keramickou nebo šicí dílnu. „Lidé s po-
stižením, kteří ukončí základní školní do-
cházku, většinou nejsou schopni obstát 
na trhu práce, zůstávají doma a stávají 
se sociálně vyloučenými,“ popisuje ve-
doucí dílny Jana Machalová.

I proto mají klienti Paprsku možnost po-
tkávat se se svými vrstevníky a naučit 
se jednoduchým pracovním činnostem. 
„V rámci kreativní dílny se učí také na-
příklad rozeznávat barvy nebo správ-
ně uchopit tužku,“ vysvětluje vedoucí. 
Cílem aktivit je pak rozvinout nadání 
a schopnosti klientů natolik, aby byli 
uplatnitelní na trhu práce. Výrobky z dí-
len, jako jsou polštářky nebo keramické 
misky, Charita prodává. Výtěžek pak in-
vestuje zpátky do materiálu.

Zároveň si však lidé v zařízení natrénují 
také běžné denní činnosti, jako je pří-
prava jídla či úklid. „S klienty chodíme 
třeba i do obchodu nebo je doprovází-
me na zastávku,“ říká Jana Machalová. 
„Základním nácvikem už je třeba i to, 

že se naučí pravidelně ráno vstávat,“ 
dodává.

Nová dílna vyroste v Hlučíně
Opravu domu zainvestovalo město 
Kravaře, které se postaralo i o vznik Pa-
prsku. „Iniciátory byli mimo jiné i rodin-
ní příslušníci potenciálních klientů, kteří 
by takovou službu ocenili,“ říká mluvčí 
města Eva Hanzlíková. „Provozem jsme 
pověřili právě Charitu Hlučín, jelikož pro-
vozuje více než deset let stejnou službu 
v Ludgeřovicích, a má tak s jejím provo-
zem bohaté zkušenosti,“ doplňuje.

Do kravařského zařízení dochází každý 
den 12 lidí s handicapem. Celkově dílna 

poskytuje denní program 17 osobám, 
o které se starají tři pracovnice.

Na rozdíl od chráněné dílny klienti té so-
ciálně-terapeutické nedostávají zaplace-
no. „Jedná se o sociální službu. Zájemci 
za pobyt tady nic neplatí, ale zároveň 
nedostávají žádnou mzdu,“ přibližuje 
ředitel Charity Hlučín Pavel Sobol.

Podle něj je v současné době kapacita so-
ciálně-terapeutických dílen v regionu do-
stačující. Ta v Ludgeřovicích by se měla 
v příštích letech přestěhovat do Hlučína, 
kde pro ni Charita ve spolupráci s měs-
tem a krajem postaví novou budovu.

Štěpán Vranešic

Kreativní dílny pomáhají budoucímu uplatnění na pracovním trhu. Novou dílnu, jejím zaměstnancům 
a klientům požehná ve středu 7. února biskup Martin David. Foto: autor

„Kratce“ z Charit
Šestnáct středisek a domů Charity Ostra-
va zve 21. a 22. února na Den otevřených 
dveří. Všechny zdravotní a sociální služby 
se v ty dny otevřou od 9 do 17 hodin pro 
seznámení s personálem a budou infor-
movat o poskytovaných službách. Zájem-
ci se mohou přijít podívat např. do Hospi-
ce sv. Lukáše, Charitní hospicové porad-
ny, Charitní poradny ve Vítkovicích, ale 
také do zařízení, které ostravská Charity 
provozuje mimo moravskoslezskou me-
tropoli. Na návštěvníky bude proto čekat 
také Charitní dům Salvátor pro osoby se 
specifickými potřebami v Krnově a také 

hrabyňské Charitní středisko sv. Anežky 
České, které nabízí osobní asistenci.

* * *

Do farností na přelomu ledna a úno-
ra dorazily kasičky Postní almužny. Je 
možné si do nich odkládat drobné úspo-
ry nastřádané v období postní stříd-
mosti. Biskup Martin David a  ředitel 
Diecézní charity Lukáš Curylo k dopisu 
k letošní postní almužně píšou: „Malá 
papírová schránka, tzv. postnička, 
může sloužit jako tichá inspirace a mo-
tivace osvobodit se od vlastních výhod 
ve prospěch druhých. Využijme proto 
zvláště postní dobu k tomu, abychom 

zaměřili naši pozornost na potřebné 
kolem nás, abychom vyslyšeli hlas ra-
něných, vnímali mlčení osamocených… 
Udělejme si čas na ty nejmenší, opuště-
né, žijící na okraji společnosti. Věřící ve 
farnostech se mohou rozhodnout, jaké 
charitní dílo z výdělku podpoří.

* * *

Radost v Charitách zavládla při sčítá-
ní výnosů Tříkrálové sbírky. Nasbíra-
né sumy vyrovnaly a někde i předčily 
loňskou štědrost. Z nárůstu podpory se 
již před uzávěrkou Okna radovaly např. 
Charita v Jeseníku, Frenštátě pod Rad-
hoštěm, Hlučíně nebo Novém Jičíně. 
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Ze „vředu města“ se stane místo hojení ran

Zpustlý dům bude již za dva roky příjemným místem pro zaměstnance i klienty. Vizualizace: CPR

Ostrava – Centrum pro rodinu po dlou-
hých měsících příprav začíná stavět 
své nové sídlo. Přestavbu horních pa-
ter bývalé ubytovny sester nemocnice 
v Ostravě-Fifejdách odstartovala v pátek 
5. ledna tisková konference.

Centrum pro rodinu na své současné 
adrese na Syllabově ulici ve Vítkovicích 
pomyslně stříhá metr. Brzy mu totiž 
skončí nájemní smlouva a v dohledné 
době tam nezůstane kámen na kameni. 
Vyroste tam totiž výzkumné centrum 
Lékařské fakulty Ostravské univerzity. 
Proto je stěhování pro Centrum pro ro-
dinu a sociální péči nutností.

Zachrání krásnou budovu
Ve spolupráci s  městem se podařilo 
najít budovu v areálu Městské nemoc-
nice na Fifejdách, která léta chátrala. 
Dům sloužil jako ubytovna pro zdra-
votní sestry a již před lety úřady vydaly 
na budovu demoliční výměr. Prázdná 
stavba, kde o minulosti svědčí už jen 
štítky se jmény ubytovaných žen na 
dveřích pokojů, se tak nakonec dočká 
nového života. „Ze vředu města se stává 
krásný objekt,“ poznamenal na tiskové 
konferenci náměstek primátora Zbyněk 
Pražák.

Přízemí opravené budovy využívá již teď 
městská nemocnice jako protialkoholní 
záchytnou stanici. Vyšší patra s oddě-
leným vstupem z druhé strany budou 

domovem Centra pro rodinu a sociální 
péči. Důstojný prostor tak dostanou 
všechny sociální služby a  pastorační 
aktivity Centra. „Tady v  tomto patře 
bude sídlit Brána,“ poznamenal při 
prohlídce vybydlených prostor vedoucí 
CPR Marek Schneider. Těžko uvěřitelné 
se stane skutečností díky rekonstrukci, 
která celý prostor výrazně prosvětlí a při 
které dojde i na terasu s vyhlídkou. Vše 
směřuje k tomu, aby se z budovy stalo 
místo hojení ran ve vztazích, vzdělává-
ní k dobrému manželství a rodičovství, 
podpory pěstounské péče a rodin s po-
stiženými dětmi.

Práce začínají
„Stavební práce jsou plánovány na nece-
lé dva roky, hotovo by mělo být v červnu 
2025,“ uvádí Jan Dvořák z Centra pro ro-
dinu. „Jedná se o kompletní rekonstrukci 
vnitřních prostor a střechy a vybudování 
nových půdních prostor. Bude to zahr-
novat bezbariérový vstup včetně výtahu 
a rampy. Změny v dispozicích vyžadují 
mimo jiné nové rozvody – elektroinsta-
lace, voda, odpady; podlahy, omítky. Bu-
dou vybudovány nové klubovny, cvičná 
kuchyně, konzultační místnosti, nové 
zázemí pro osobní asistenty. Dále se 
jedná o nové dveře, výmalbu a vnitřní 
vybavení,” vysvětluje rozsah revitalizace 
ředitel Schneider.

Štědrost při adventních koncer-
tech
To dohromady činí 57,5 milionu Kč. Zhru-
ba 70 % této částky (tedy 42 milionů) 
dorazí z dotačního programu IROP. Zby-
tek musí dát dohromady Centrum pro 
rodinu. Koncem roku pomohly Adventní 
koncerty České televize, které předsta-
vily také projekt nového sídla Centra. 
Díky štědrosti diváků tak CPR získá přes 
5 milionů Kč. Stejně jako v loňském roce 
nás čeká také diecézní sbírka, tentokrát 
v  červnu. „Loni v březnu se podařilo 
v našich farnostech vybrat pro Centrum 
pro rodinu přes 2 miliony Kč. Moc pro-
sím o vaši štědrost také v letošním roce,“ 
vzkazuje biskup Martin David.

Ondřej Elbel
Dům sloužil jako ubytovna sestra. Zůstaly pouze jmenovky ubytovaných na dveřích, kachličky na 
zdech a zapomenuté předměty. Teď se budova začíná měnit. Foto: Karolína Dvořák
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CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Děkanátní animátoři se setkali s kaplany
Ke konci ledna proběhlo půl víkendové setkání animátorů 
zastupujících jednotlivé děkanáty a jejich kaplanů pro mlá-
dež spolu s pracovníky DCM. Mezi hlavní témata patřily 
reflexe BISCUPu, společné plány na další půlrok i blížící se 
Celostátní setkání animátorů. 

DSM spouští přihlašování na letní tábory
Léto je ještě daleko, ale už 
teď můžete hlásit své děti 
na střediskové tábory. Na 
kluky a holky od ukonče-
né 3. do 5. třídy se těší-
me 1.–7. 7., na teenagery 
(6.–9. třída) pak 15.–21. 7. 
Oba turnusy proběhnou na 
Diecézním středisku pro 
mládež ve Staré Vsi nad 
Ondřejnicí, programovou 
náplň tábora tvoří diecézní 
animátoři v rámci své ani-
mátorské praxe. Přihlašo-
vání poběží od 12. února 
do naplnění kapacity, od-
kaz i fotky z předešlých ročníků najdete na dcm.doo.cz/akce. 

Jaká budou další otevřená setkání?
Každé otevřené setkání Celým srdcem zve k setkání s živým 
Bohem ve společenství mladých lidí a mimo jiné jej provází 
vždy konkrétní téma. Ve čtvrtek 8. února se podle žalmu 23 
necháme obejmout velikostí Boží péče při adoraci před Nej-
světější svátostí. Na postním setkání 14. března se zaměříme 
na čisté srdce a součástí bude možnost svátosti smíření. 
Těšíme se na všechny mladé v 17.30 na biskupství v Ostravě. 

Čtyři pilíře štěstí – odpolední seminář pro ženy
kdy: 5. 2. 2024 od 17.15 do 19.45 hodin

kde: Opava, minoritský klášter

info: jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617

Manželské večery
kdy: od 26. 2. 2024 (8 setkání ve 14denních intervalech vždy 
v pondělí)

kde: Ostrava, Centrum pro rodinu a sociální péči

info: mfridrichova@prorodiny.cz, 731 625 618

Pro seniory připravujeme:

KLAS – Pestrý život Bedřicha Smetany
kdy: 6. 2. 2024 od 9 hodin

kde: Ostrava, biskupství ostravsko-opavské

Poselství života apoštolů
kdy: 7. 2. 2024 od 9 hodin | kde: Frýdlant nad Ostravicí, fara

kdy: 13. 2. 2024 od 9 hodin | kde: Frýdek, stará fara

KLAS – Pestrý život Bedřicha Smetany
kdy: 27. 2. 2024 od 9 hodin

kde: Frýdek, stará fara

Lectio Divina
kdy: 28. 2. 2024 od 9 hodin

kde: Ostrava, biskupství ostravsko-opavské

Informace pro seniory: seniori@doo.cz, 734 876 497 nebo 
736 185 701
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Biskupské gymnázium v Ostravě si pod stromeček nadělilo 
zcela zmodernizovanou učebnu hudební výchovy se špičko-
vým vybavením v hodnotě převyšující milion korun. Z pro-
jektu Ministerstva životního prostředí pod záštitou Evropské 
unie byly zrekonstruovány prostory učebny hudební výcho-
vy, které jsou vkusně, účelně a prakticky zařízené. Vybavení 
hudebny je vysoce nadstandardní. Každý student hudební 
výchovy se může těšit na hru na cajón, djembe, zvonkohry, 
ozvučné kameny a na mnoho dalšího.

Protože máme hudebně nadané studenty, pořídili jsme nový 
klavír, klávesy, bicí soupravy či nahrávací techniku. Tím se 
snažíme studenty aktivně zapojit v hodinách hudební vý-
chovy a ještě více rozvíjet jejich hudební nadání. Hudebna 
a její vybavení působí velmi útulným dojmem. Věříme, že žáci 
a studenti budou chodit do scholy a hodin hudební výchovy 
s ještě větším nadšením. � Horní foto z BiGy: Jarmila Johnová

Mgr. Hana Kukučková, Biskupské gymnázium Ostrava

Biskupské gymnázium si 
mohlo vánoční nadílku 
dovolit díky dotaci ve 
výši 900 tisíc Kč z ope-
račního projektu Spra-
vedlivá transformace 
pro uhelné regiony, 
kterou předfinancovalo 
Biskupství ostravsko-
-opavské. Nové hudební 
vybavení ve stejné hod-
notě mají od podzimu 
také na oderské střední 
škole sv. Anežky. Celkové 
náklady tam vystoupaly 
na 1,48 mil. Kč a dotace 
ze stejného operační-
ho programu činila 
1,25 mil. Kč.

Foto: Církevní škola Odry

Duchovní obnova s Českým katolickým biblickým 
dílem
Čtvrtek 22. 2. až neděle 25. 2. 2024 | doc. Petr Chalupa, Th.D., 
a PhDr. Marie Klašková | Exerciční dům v Českém Těšíně

Zveme nejen učitele náboženství a katechety na tradiční 
duchovní obnovu s Českým katolickým biblickým dílem. 
Můžete se těšit na práci s biblickými texty pomocí různých 
přístupů a metod, společné tvoření a diskuze, sdílení kate-
chetické praxe i adoraci a modlitbu.

Svátost smíření v dnešní době
Sobota 24. 2. 2024 (9.30–12.30) | Josef Prokeš, Th. D. 

Jak může člověku pomoci svátost smíření? Jak svátost smíře-
ní slavit? Jak dnes připravovat děti a mládež na tuto svátost? 
Proč se mladí lidé neradi zpovídají? Na tyto a další otáz-
ky bude hledat odpovědi P. Josef Prokeš ve své přednášce.  
Srdečně vás zveme. � Foto: P. Petr Kuník

Poselství křesťanských Velikonoc
Vzdělávací semináře pro nové lektory vstupů do výuky Po-
selství křesťanských Velikonoc plánujeme na konec února. 
Cílem programů je seznámit s původem a smyslem slavení 
Velikonoc žáky základních škol a víceletých gymnázií i mimo 
výuku předmětu Náboženství. V letošním školním roce na-
bízíme tyto semináře:

Poselství křesťanských Velikonoc | 21. 2. od 14.00 do 18.30

Poselství křesťanských Velikonoc II | 28. 2. od 14.00 do 18.30
Těší se na vás Mgr. Šárka Koflerová a Mgr. Lenka Bakalová.

Přihlašování:
Není-li uvedeno jinak, konají se semináře v budově biskupství 
v Ostravě a je nutné se na ně v případě zájmu přihlásit nej-
později 2 dny před jejich konáním na www.doo.cz/prihlaska. 
Přihlašování na akce 596 116 522, klapka 235; 731 136 051, 
kpc@doo.cz

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 233; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

BiGy a Odry: Učebny hudební výchovy v novém
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Mění se klima i role laiků
Baška – Při čtení tohoto rozhovoru si 
otevřete atlas nebo alespoň mapu na 
internetu. DOMINIK MAXMILIÁN RA-
MÍK před jedenácti lety vyměnil Evropu 
za Tichomoří a jako laický misionář se 
vydal na souostroví Vanuatu.

Po jak dlouhé době jste vlastně v Čes-
ku?

Běžně jsem jezdíval domů co tři roky, 
teď jsme se vrátili po čtyřech letech. 
Když jsme tu byli posledně, čekali jsme 
starší dceru. Dnes už máme dvě. Čty-
ři roky uběhnou jako voda. Manželka 
Nadine přijela o pár měsíců dříve, já 
jsem musel pracovat ve škole a odjel 
až o prázdninách. Jsem rád, že se dcery 
Andělka a Věrka naučily trochu víc čes-
ky a pobyly s prarodiči. Holky tu zažily 
léto, podzim i zimu se sněhem.

Jak prožíváte návraty sem do Bašky?

Ve francouzské komedii Vítejte u Ch‘tisů 
se říká o městečku, ve kterém se film 
odehrává, že lidé pláčou, když přijíždějí, 
a pláčou, když odcházejí. Je krásné se 
na chvíli vrátit, ale máme teď domovy 
dva. Na Vanuatu je jiný životní styl, tak-
že nám vždycky trvá nějaký čas, než se 
začleníme. Dám příklad: Tady v Česku 
obzvlášť v zimě lidé sedí doma. Na Va-
nuatu jsou lidé pořád venku. Když jdete 
po ulici, potkáte cestou spoustu přátel, 
pozdravíte se, dozvíte se novinky. Když 
chci někoho vidět v Česku, musím mu 
nejprve zavolat nebo napsat zprávu, 
jestli je doma. S přibývajícími roky jsou 
přejezdy mezi kontinenty smutnější, 
protože opouštíme lidi, které máme 
rádi. Ale beru to tak, že na Vanuatu 
děláme dobrou práci a dobré přátele 
máme i tam. Po 11 letech se tam cítím 
zakořeněný. Nadine tam vyrostla, i když 
většinu dospělosti prožila na misiích.

Není to tak dávno, co byl pro misionáře 
návrat domů ještě větší vzácností…

Dříve to bylo o poznání složitější. Máme 
sestru Angelu z Itálie, která připlula na 
Vanuatu v 50. letech. Cesta jí trvala tři 
měsíce, plavila se kolem mysu Horn 
a roky se pak nedostala domů do Itálie. 
Teď s letadly je to jednodušší, byť cesta 
stojí hodně peněz.

Také máte internet…

To ano. Ale třeba na Vanuatu se komu-
nikuje jinak. Lidé se potkávají a nete-

Dominik Maxmilián Ramík se na Vanuatu stará také o počítačové systémy. Foto: z archivu rodiny

lefonují si tak moc. Když někdo od-
pluje na jiný ostrov, tak si třeba často 
nevolají, ale když se po letech vrátí, 
jsou schopní hned navázat na dřívější 
vztah.

Kdo vás nezná, má určitě na jazyku 
otázku, jak jste se ocitl zrovna na Va-
nuatu…

To je dlouhý příběh. Maminka se po 
revoluci učila italsky. Nedaleko ve 
Frýdlantu nad Ostravicí tehdy působi-
ly řeholnice z kongregace Donum Dei 
a měly tam restauraci. Sestry neuměly 
česky, takže jim maminka dlouhé roky 
pomáhala s vyřizováním papírů a vším 
možným. V roce 1997 jedna ze sester 
letěla na misijní prázdniny domů do 
Pacifiku a navrhla mamince, aby letěla 
s ní. Bylo to finančně náročné, ale ro-
dičům se to nějak podařilo a maminka 
se vydala na cestu. Přivezla různé arte-
fakty – náhrdelníky s mušlemi, různé 
látky a krásné fotky. Po magisterském 
studiu jsem si udělal volný sabatický 
rok od školy a vydal se za sestrami, 
které jsem znal z Frýdlantu. Poslali je 
na Wallisovy ostrovy, takže jsem měl 
dobré kontakty a řekl jsem si, že se po-
dívám na misie, jak to tam funguje. Na 
Wallisu jsem potkal sestry z Vanuatu 
a vypravil se i tam. Mapa klame, je to 
docela daleko, letí se tam tři hodiny. 
Pak jsem se vrátil do Francie na dok-

torát, ale pořád jsme udržovali kon-
takty. Uspořádali jsme třeba sbírku na 
první počítače pro školy, které bratři 
Nejsvětějšího Srdce Páně na Vanuatu 
provozují. Na Světových dnech mláde-
že v roce 2011 jsem pak nečekaně po 
modlitební vigilii potkal známé z mi-
sijní stanice na Vanuatu a jeden kněz 
mi potvrdil, že počítače dorazily, ale 
chybí jim učitel informatiky. Tak jsem 
obhájil doktorskou práci a vydal se na 
cestu… Teď už jsem tam jedenáct let. 
A všechno to začalo tím, že moji rodi-
če z  lásky k druhým věnovali hodiny 
volného času řeholnicím. Nebýt jich, 
nejsem dnes na druhém konci světa 
a nepotkal bych svou manželku.

Jak vzpomínáte na seznámení s Nadi-
ne? 

Oba jsme se poznali jako laičtí misio-
náři. Chodívali jsme se spolu modlit do 
některých anexí vzdálenějších od naší 
misijní stanice. Hodně jsme si povídali 
a zjistili jsme, že nás to táhne stejným 
směrem. Nadine tehdy na místní střed-
ní škole učila francouzštinu. Nakonec 
jsme měli u nás na misii svatbu a za rok 
se narodila Andělka.

Jak moc je křesťanství na Vanuatu za-
kořeněné?

Odpovím paralelou. Tady v Bašce máme 
kostel z  roku 1932, který v podstatě 
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podtrhl více než tisíciletou historii víry 
v českých zemích. A v té době založili 
misionáři první misie na jihu Vanuatu. 
Dědeček od Nadine ještě viděl první 
misionáře. Misijní území si nemůže-
me představovat idealisticky. Jako všu-
de i  tam máme kněze, kteří jsou plní 
nadšení, i  ty, kteří spíše čekají, až za 
nimi lidé přijdou. 

I my někdy říkáme, že žijeme na misij-
ním území. Kde je ten rozdíl?

Když sem přijedu, žasnu, kolik duchov-
ních možností a společenství máte. Za 
jedenáct let na Vanuatu jsem měl mož-
nost jen jednou účastnit se duchovní 
obnovy. Podařilo se to v roce 2018 a mu-
seli jsme kvůli tomu letět za velké pení-
ze na Novou Kaledonii. Víra v Evropě mi 
připomíná obrovský regál v obchodě, 
kde je všechno pečlivě srovnané. Když 
chci v Česku duchovní literaturu, nemu-
sím volat kamarádům do Francie, aby 
mi je poslali přes půl světa. Když jsme 
chodívali do jedné kapličky v džungli, 
tak jsme s Nadine museli sami tisknout 
obrázky svatých a na druhou stranu 
psát texty, které jsme překládali do 
místního jazyka.

Co se u vás změnilo za poslední čtyři 
roky?

Mohl bych mluvit o nové asfaltové cestě 
kolem poloviny ostrova, díky které jez-
díme rychleji. Důležitější ale je, že se stá-
le více otevírají nůžky v životním stylu 
mezi zeměmi třetího světa a bohatým 
světem, do kterého patří i Česko. U nás 
má také čím dál více studentů mobily. 
Zatímco my uděláme krok, Evropa po-
skočí k umělé inteligenci a jiným vyspě-
lým technologiím. U nás pokrok spočívá 
i v  tom, že díky elektrifikaci obchody 
zavádějí mrazáky a my si můžeme kou-
pit zmrzlinu.

A klimatická změna? Na oceánské sy-
nodě se o ní hodně mluvilo…

Máme ji z první ruky. Když v Evropě 
někdo vypustí hodně emisí, voda nám 
stoupne. Není to takový problém jako 
na Kiribati nebo atolových souostro-
vích. Vanuatu je vulkanického původu, 
takže stále máme kam stoupat. Změ-
na klimatu se ale projevuje zvlášť při 
výkyvech počasí. V posledních letech 
se vracejí cyklony o síle, jaká nebyla 
naměřena 200 let. Rozbíjí se tradiční 
znalosti lidí, kteří věděli z přírody, kdy 
mají zasít a sklízet. Poslední roky ale 
přírodní kalendář nefunguje, což je pro-

blém, protože 80 % lidí žije ze země-
dělství. Je odpovědností nás křesťanů 
myslet nejen na sebe, ale na celý zbytek 
planety.

Jaké výzvy čekají církev na Vanuatu 
v příštích letech? 

Podobně jako v Evropě jde o  to, aby-
chom oživili víru v  našich společen-
stvích. Na Vanuatu žije 300 tisíc lidí na 
60 ostrovech a o všechny se stará třicet 
kněží. Tedy na jednoho kněze připadají 
dva ostrovy. Není pravda, že bychom 
měli na misii více povolání ke kněžství 
nebo ke křesťanskému manželství než 
v Evropě. Stejně jako v Amazonii nebo 
Evropě si i církev v Oceánii musí roz-
myslet, k čemu jsou laici. Jan Pavel II. 
o nich mluvil jako o spícím obrovi. 

Většina svatořečených pochází z ev-
ropského kulturního okruhu. Našli si 
k nim katolíci na Vanuatu cestu, nebo 
jsou pro ně cizí?

V lidové spiritualitě na Vanuatu je pří-
tomna mariánská úcta nebo letniční 
proudy. V Evropě máme svaté skoro na 
každém rohu. U nás je skoro problém 
nějakého vybrat, protože na Vanuatu 
nemáme ani žádného blahoslavené-
ho. V Pacifiku si připomínáme třeba 
bl. Petra Torota z Papuy-Nové Guineje, 
což byl mladý otec rodiny, katecheta. 
Ti se u nás starají o místa, kde nejsou 
kněží. Hlásají Boží slovo a vedou mod-
litby z pověření biskupa. Bl. Petr Torot 
svědčil natolik, že ho Japonci za druhé 
světové války umučili. Ale z domoro-
dých etnik už si další světce nevybavím. 
Mají ale rádi třeba sv. Petra Chanela, 

což byl Francouz, který do Pacifiku 
dorazil jako první katolický misionář. 
Tři roky se plavil kolem Jižní Ameriky. 
Zemřel na ostrově Futuna, takže ho ctí-
me jako prvního mučedníka Polynésie. 
Jinak svou ale svatí cizinci, kteří žili na 
úplně jiných kontinentech s jiným pro-
žíváním víry.

Setkáváte se někdy s kritikou, že Ev-
ropané přivezli křesťanství jako něco 
cizorodého?

Na Vanuatu to opravdu nebylo tak, 
že by bílí misionáři s kyjem rozháně-
li místní tradiční slavnosti. Naopak 
kulturu a  jazyk zaznamenávali a zají-
mali se. Těžko sloužit lidem, kterým 
nerozumíme. Díky tomu se uchovaly 
leckteré zvyklosti, na které by místní 
jinak zapomněli. Na Wallisu třeba takto 
díky misionářům dodnes víme, jak vy-
padaly tradiční intronizace panovníků. 
A místní si toho váží. I naše katolická 
misie podporuje v lidech hrdost z vlast-
ní kultury. Už kolem roku 1600 papež 
vzkazoval misionářům: nemyslete si, 
že jste lepší nebo kulturně vyspělejší 
než oni. Cílem není lidi poevropštit. Vy 
máte ocenit to, co tam je dobré, a po-
moct lidem žít z Boha tam, kde jsou. 
Inkulturovat se měli misionáři. Proto 
také katoličtí misionáři nechávali míst-
ní přicházet na mši s odhalenou hrudí 
a dalšími částmi těla, které by Evropané 
zakrývali. Někteří protestanti se snaži-
li ve viktoriánské době vše puritánsky 
zahalit, ale to byly jen odchylky. Vždyť 
co je špatného na tom, jak nás Pán Bůh 
stvořil?

Ondřej Elbel

Udělování svátosti biřmování je na ostrově Tanna příležitost obléct si tradiční oděvy.
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Tisíce stránek pro farnost
Třinec – Farní časopisy stojí nejen na 
nadšení a básnických střevech, ale také 
na vytrvalosti. Redaktoři třineckého far-
ního listu MOST mají všechny tyto vlast-
nosti. A ke třicátinám svého časopisu 
představují zákulisí redakce i čtenářům 
Okna.

V únoru 2024 to bude 30 let, co v Třinci 
spatřil světlo světa farní měsíčník MOST. 
Původně to měl být občasník, ale po dis-
kuzi s místním farářem P. Františkem 
Vrubelem zvolili jeho redaktoři měsíční 
periodu, což byla docela výzva. Naplnit 
totiž 8 stran formátu A4 smysluplnými 
články, navíc většinou originálními, ma-
pujícími, resp. popisujícími dění v tři-
necké farnosti a jejím okolí, není jedno-
duché. Nutno však podotknout, že se to 
dařilo a zatím stále daří – za těch 30 let 
nebylo vynecháno ani jedno číslo, takže 
od února 1994 do prosince 2023 vyšlo 
celkem 360 čísel. Z tohoto počtu bylo 
349 řádných měsíčních, jedno mimo-
řádné – vánoční v roce 1994 a v době 
„covidové“ vyšlo pět dvojčísel. Třinecký 
MOST se tak pravděpodobně řadí mezi 
nejdéle kontinuálně vydávaná katolic-
ká církevní periodika v České republice, 
stejně tak v kategorii farních časopisů.

MOST spojuje břehy i lidi 
Proč MOST? Vysvětlení najdeme v prv-
ním, úvodním čísle časopisu: „Most spo-
juje protilehlé břehy řeky, a tím umož-
ňuje kontakt mezi lidmi z obou břehů. 
Spojuje tedy nejen břehy, ale i lidi. Pro 
naše předky byl navíc most symbolem 
spojení člověka s Bohem. Latinské slovo 
,pontifex‘, tj. kněz, jehož posláním je být 
prostředníkem mezi Bohem a člověkem, 
původně označovalo stavitele, strážce 
mostu. Životním cílem středověkých pa-
novníků bylo postavit most. Naším přá-
ním je, aby tento měsíčník byl duchov-
ním mostem, jehož kamennými pilíři 
bude naše pevná víra a jehož oblouky, 
jako opravdová láska, nás budou pojit 
v jedno skutečné společenství podle slov 
našeho Pána a Spasitele Ježíše Krista: 
,… aby všichni byli jedno jako ty, Otče, 
ve mně a já v tobě, aby i oni byli jedno 
v nás...‘ (Jan 17,21).“ 

Farní časopis je živou kronikou 
Při listování některými staršími čísly se 
dočteme třeba o farních poutních zájez-
dech, o nejrůznějších farních akcích, lze 

zde najít rozhovory s nově přišedšími 
farními vikáři, ale i po jejich odchodu 
z Třince (poté, co již působí ve „svých“ 
farnostech jako jejich pastýři) v cyklu 
„Jak se mají, co dělají?“ – o pokračování 
jejich kněžských i lidských osudů. Jsou 
zde samozřejmě i medailónky farníků, 
kteří jsou nějakým způsobem zajíma-
ví, zastávají ve farnosti nějakou funkci 
apod. Čtenáře zaujmou rovněž určité 
cykly článků, např. „Známe poklady své 
víry?“, rozbor Creda, cyklus o křesťan-
ských symbolech atd. V každém čísle 
samozřejmě najdete také aktuální farní 
oznámení, odpovědi nedělních a svá-
tečních žalmů daného měsíce, pořad 
bohoslužeb či úmysly Apoštolátu mod-
litby. Jedna stránka je tradičně věnová-
na nejmladším farníkům. Za těch 30 let 
vyšlo také nespočet rozhovorů s inspi-
rativními a zajímavými lidmi. Bylo roz-
mlouváno např. s P. Adamem Ruckým, 
a to těsně před jeho nečekaným úmrtím, 
s ředitelem televize NOE P. Leošem Ryš-
kou, s P. Danielem Víchou a P. Marianem 
Pospěchou, ale také se zakladatelkou 
hospicového hnutí paní Marií Svatošo-
vou, režisérem Jiřím Strachem a mnoha 
dalšími. 

Půlku života v redakci 
Ve stručnosti jsme představili samot-
ný časopis MOST, teď je na čase při-
blížit jeho tvůrce. S trochou nadsázky 
lze říci, že redakci tvoří každý, kdo do 
MOSTu přispívá buď pravidelně, třeba 

duchovní poezií, zprávami z akcí orga-
nizovaných třineckou farností, nebo 
sporadicky nějakým svým duchovním 
zamyšlením apod. Jádro redakce však 
tvoří Iveta a Marian Kozokovi, Hana 
a Evžen Workovi, Stanislav Janczyk – 
všichni již dávno oslavili svoje abrahá-
moviny. Na jejich bedrech spočívá celá 
tíha tvorby časopisu se všemi radostmi 
i starostmi, které toto dílo přináší. Na 
tvorbě prvních čísel, v úvodních letech 
existence časopisu MOST, se na jeho vý-
robě podílel zásadním způsobem i Petr 
Brozda, který v 90. létech mj. vydával 
třinecký týdeník Horizont a jehož zku-
šenosti s výrobou tohoto periodika byly 
velmi přínosné, pomohly nastartovat 
proces vydávání MOSTu po technické 
stránce. Redakční uzávěrka se koná 
vždy na konci měsíce, aby další týden, 
vždy první neděli v měsíci, mohlo být 
distribuováno nové číslo. Po přečtení 
a konečné korektuře celého obsahu ná-
sleduje občerstvení spojené s diskusí 
nejen o samotném farním časopise, ale 
i o aktuálním dění v církvi a farnosti, 
která někdy vyústí v  nějaký článek 
nebo delší cyklus tematických článků. 
A rodí se také nové nápady. Právě bě-
hem těchto diskusních večerů vznikl 
nápad zorganizovat přehlídku chrámo-
vých sborů, bylo rozhodnuto o organi-
zování dnes již tradičních zářijových 
setkání farníků na farní zahradě (tzv. 
„farních festynů“) u příležitosti poutní 
slavnosti v třinecké farnosti, redaktoři 

Celé redakci přejeme hojnost Božího požehnání a odhodlání k další práci nejen ve prospěch 
třineckých farníků, ale všech, ke kterým se MOST dostane. Foto: z archivu redakce MOSTU
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se v roce 2011 pustili také do organiza-
ce farních plesů. Na podzim roku 2001 
byl založen spolek „Sanctus Albertus“, 
který zaštiťuje právě organizaci nejrůz-
nějších farních akcí. Spolek úspěšně 
funguje dodnes, i když pod jiným ve-
dením. 

Společné dílo – společné cíle 
Společná práce na vydávání farního 
časopisu vytvořila mezi redaktory ur-
čitou vazbu, která přerostla v osobní 
přátelství, jehož projevem je mnoho 
podniknutých společných akcí – tra-
diční silvestry, grilovačky, společná 
účast na farních plesech, na setkáních 
farnosti u  příležitosti svátku Svaté 
rodiny. Za zmínku určitě stojí i  větší 
společné akce, výlety a poutě, během 
nichž redaktoři MOSTu vždy načerpají 
duchovní sílu a elán pro další práci. 
K nezapomenutelným patří výlet do 
Krakova s návštěvou solných dolů ve 
Wieliczce, Łagiewnik – centra Božího 
Milosrdenství a  tehdy nově vybudo-
vaného centra Jana Pavla II., cesta do 

předvánoční Vídně s  návštěvou ka-
pucínského kostela s hrobkami členů 
císařské habsburské rodiny a zejména 
hrobky arcivévody Albrechta, fundá-
tora třineckého kostela, v  roce 2009 

to byla účast na kněžském svěcení tři-
neckého rodáka P. Zdeňka Gibiece ve 
Svatopetrské bazilice v Římě (světite-
lem byl tehdejší papež Benedikt XVI.), 
v roce 2016 nezapomenutelná pouť do 
Svaté země či před pěti lety poutní ví-
kend ve francouzských Lurdech. Sluší 
se také říci, že kromě pravidelné prá-
ce na farním časopise tito stále mladí 
duchem lidé po celou dobu plnili po-
vinnosti plynoucí jak z jejich civilních 
profesí, tak i  povinnosti rodičovské. 
V posledních letech si rovněž užívají 
rolí babiček a dědečků. 

Všechna čísla na farním webu 

Vraťme se však ještě k samotnému časo-
pisu. Původní náklad 1 000 ks byl snížen 
na 800 ks, v současné době činí 600 ks 
výtisků, což je v  dnešní elektronické 
době optimální množství. Koncem mi-
nulého milénia se MOST přesunul i na 
internet a archív všech čísel, počínaje 
lednem 1999, lze nalézt v rámci webové 
stránky třinecké farnosti. 

(red)

Hrabyně – Už tři pobočky Pošta Partner 
provozuje Charita Hrabyně. Dlouhodo-
bě v nich zaměstnává osoby se zdra-
votním postižením. Nejnovější otevře-
la v prosinci v místním rehabilitačním 
ústavu.

Charita s projektem začala i proto, aby 
rozšířila možnosti pracovního uplatně-
ní handicapovaných. „U jednoduchých 
činností chráněných dílen bohužel ně-
kdy skončí také lidé se středoškolským 
a  vysokoškolským vzděláním. Pošta 
Partner jim ale může nabídnout při-
měřené pracovní místo,“ říká ředitel 
Charity Hrabyně František Horsák. 

Podle koordinátorky pošt v  Charitě 
Hrabyně Anny Horsákové mohou han-
dicapovaní nejlépe využít svou životní 
zkušenost právě na pobočce v rehabili-
tačním ústavu Hrabyně. „Tu navštěvují 
převážně místní klienti s podobnými 
zdravotními obtížemi jako naši pracov-
níci. Je proto potřeba se do nich hodně 
vcítit a při návštěvě jim náležitě pomo-
ci,“ dodává. Kromě poštovní přepážky, 
která zde nabízí služby rozsahem shod-
né s běžnou poštou, zde příchozí na-
jdou ještě charitní obchůdek s výrobky 
chráněných dílen.

Prvenství Polanky
Služebně nejstarší je pak pobočka v Os-
travě-Polance. Tamní obyvatelé Poštu 
Partner navštěvují již šestým rokem. 
„Chodí k nám hlavně starší lidi, ale i ma-
minky s dětmi. Je to různé,“ komentuje 
Lucie Peterková, která zde pracuje pět 
let. Pozici za přepážkou si pochvalu-
je. „Mám tady ideálně přizpůsobené 
podmínky i tempo práce, takže mi to 
zdravotně vyhovuje,“ říká.

Počet poboček Pošty Partner by Chari-
ta chtěla do dvou let výrazně navýšit. 
„V současné době jednáme s Českou 
poštou o dalších dvanácti místech, kte-
rá bychom měli převzít,“ uvádí Franti-
šek Horsák. Všechna by podle něj měla 
být v regionu působnosti Charity Hra-
byně. „Naší další vizí je pak na poboč-
kách zaměstnávat hlavně lidi z daných 
obcí,“ uzavírá Anna Horsáková.

Štěpán Vranešic

Charita přebírá uzavřené pošty

Na poště v Polance nad Odrou se dají pořídit i produkty chráněných dílen. Foto: autor
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Nebojte se přijmout svátost nemocných!

„Žádné utrpení bez trpělivé oddanosti 
Bohu“

Zásada Boží služebnice Františky Lechnerové, 
zakladatelky Kongregace Dcer Božské Lásky

11. února slavíme Světový den nemoc-
ných. Připomínat si nemoci, bolest, 
trápení? Není to zvláštní? Většina lidí 
chápe význam slova „nemocný“ ve fy-
zickém nebo psychickém slova smys-
lu. My, křesťané, nesmíme zapomínat, 
že nemocnými jsme všichni, protože 
hřích ohrožuje zdraví naší duše, sta-
ví nás do nepřátelství s Bohem. Díky 
jeho milosrdenství, které zjevil ve svém 
Synu, když umřel za naše hříchy, jsme 
znovu uzdraveni (srov. 1 list Petrův 
2,25).

Bolest na světě zůstává
Fyzické i psychické nemoci však i po 
Ježíšově přemožení Zlého i nadále na 
světě zůstávají. Proč je tomu tak? Proč 
to Bůh nezařídil jinak? My lidé nezná-
me odpověď, ale jsme vyzýváni, aby-
chom Bohu důvěřovali, že všechno má 
svůj smysl. Otcův plán spásy je nejlepší 
možný, který uskutečnil.

Ve své službě nemocničního kaplana 
v nemocnici navštěvuji pacienty různé-
ho věku, náboženského vyznání nebo 
lidi nehlásící se k žádné církvi, ale svým 
způsobem věří, že „něco“ musí být, 
nebo propagují víru sami v sebe. Pokud 
se jedná o vážnější onemocnění, napříč 
tímto spektrem si všichni kladou otáz-
ku: „Proč právě já jsem onemocněl?“ 
A věřící lidé přidávají: „Za co mě Bůh 

Ilustrační snímek ze mše svaté v Masarykově onkologickém ústavu. Foto: Petr Polanský / Člověk a Víra

trestná? Vždyť jsem se modlil, snažil 
dělat dobro.“

Proč se to děje zrovna mi?
Před třemi lety jsem začala mít problé-
my s bederní páteří a asi 10 dní jsem 
se nemohla postavit na nohy. Také mi 
probíhaly hlavou myšlenky: „Co budu 
dělat, když se to nespraví? Proč já?“ Ta-
kové otázky jsou v nás hluboce zasunu-
ty a nevyhnuly se ani mi jako řeholnici. 
Ale chci vás, moji milí nemocní, ujistit, 
že Bůh nás za nic netrestá. Nebudeme-li 
si ani my, Boží děti, jisti jeho láskou, na 
koho se má Nebeský Otec obracet? Kdo 
mu má pomoci „spoluvykupovat svět“ 
(srov. Kol 1,24)? 

Možná jsou mezi námi někteří lidé, 
kteří se podobají světcům, kteří toužili 
po utrpení, aby mohli Ježíše potěšovat 
v jeho zármutku, že ne všichni lidé při-
jmou dar vykoupení, který nám plyne 
z Ježíšova kříže. On, první nevinný, sva-
tý, zvolil cestu bolesti, sám trpěl. Také 
On volal před smrtí: „Bože můj, Bože 
můj, proč jsi mě opustil?“ (Mt 27,46). 
Nemusíme se tedy za své myšlenky 
i nahlas vyřčená bědování v našich ne-
mocech ani stydět, ani se odsuzovat. 
Neztrácejme však víru, naději a  lásku 
– jako Ježíš, který věděl, že jeho smrt 
přinese užitek, že vůle Otce je pouze 
láska.

Nedíváme se do prázdna
Pán Ježíš tím, že vytrpěl bolest a smrt 
– tento způsob cesty kříže předem po-

světil, abychom, až my půjdeme svou 
cestou kříže za ním, Jej měli před očima 
a dívali se na Něj. Nedíváme se tedy do 
prázdna, Boží Syn je s námi – žádná 
křížová cesta není bez Krista. On je na 
ní s námi přítomen. Proto se na Pána 
Ježíše obracejme, prosme ho o pomoc. 
Ježíšovo utrpení mělo smysl, On sám 
je Logos – Smysl. Proto i lidské trápení 
jistě není beze smyslu. Elisabeth Luka-
sová, představitelka logoterapie (léčba 
smyslem), se vyjádřila, že každé utrpení 
má smysl, když mu smysl dáme. Pro-
sím, milí nemocní, dejte smysl svým 
nemocem. Lehčeji se vám tak ponesou. 
Někdo nalezne smysl v tom, že se tak 
může spojit s Bohem a prohloubí s Ním 
vztah, někdo jej může přinášet za svou 
rodinu, potřebné, jiné nemocné, jiný 
zahlédne smysl svého utrpení v pro-
měnění jeho samého, uvědomí si, že 
doposud byl málo vděčný. 

V naší řeholní komunitě máme 94letou 
sestřičku upoutanou na lůžko. Stále se 
za nás modlí, je pro nás pokladem, pří-
kladem vytrvalosti v řeholním povolání, 
ve vztahu s Bohem. Milí nemocní, staň-
te se i vy poklady pro své okolí. A také 
prosím, nebojte se přijmout svátost po-
mazání nemocných. Ono není „posled-
ním pomazáním“, po kterém by měl 
člověk zemřít. Bůh nám tuto svátost dal 
jako pomoc na cestě nemoci, přinese 
vám úlevu.

s. M. Cecilie Heneberková, F.D.C. 
nemocniční kaplanka v Opavě, řeholnice 

z kongregace Dcer Božské Lásky
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Čerstvá voda nejen pro dobu postní

Nové srdce, nový život
Občerstvení pro duši na dobu postní a ve-
likonoční

Angelo Scarano

Bible je slovo Boží, 
zásadní dopis po-
slaný lidem od 
Hospodina. Číst 
ji v kuse ale není 
jednoduchý úkol. 
A  pokud si má 
křesťan vybrat ně-
jaké části Písma, 
které by to měly být? Jednu z možných 
odpovědí dává mše svatá, během které 
slýcháme vybrané úryvky reagující na 
liturgické období. Doba postní a veliko-
noční patří mezi ty nejzásadnější. A právě 
porozumění liturgickým čtením v těchto 
obdobích je věnována nová kniha čes-
kého biblisty s  italskými kořeny Angela 
Scarana. 

Po poslední adventně-vánoční knize (Při-
pravme cestu Pánu, 2022) se teď autor 
pustil i do velikonočního cyklu. Všechna 
liturgická čtení jsou v  textu obsažena, 
není potřeba je zdlouhavě vyhledávat. Ke 
každému dni je přidáno několik odstav-
ců výkladu a krátké zamyšlení nazvané 
K praxi. V něm dostává čtenář nějaký úkol 

nebo podnět k rozjímání během dne, aby 
nezůstalo u rychlého přečtení, ale aby 
se Boží slovo propisovalo do jeho života.

Kniha je tak pomůckou pro důkladnější 
prožití postní a velikonoční doby, která 
osvětlí mnohé těžko pochopitelné biblic-
ké pasáže. Nechce ale zůstat u planého 
teoretizování, čtenáře vyzývá k prohlou-
bení vztahu s Pánem.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 312 stran.

Čerstvá voda pro duši
Zdeněk Jančařík

Osvědčenému salesián-
skému autorovi Bruno 
Ferrerovi vyšlo v  češ-
tině už úctyhodných 
18 knih ze série „příbě-
hů pro duši“. Tentokrát 
na jeho práci navázal 
řádový spolubratr Zde-
něk Jančařík.

Na malé ploše zachycuje v krátkých příbě-
zích či úsměvných anekdotách moudrost 
a nadhled křesťanské spirituality, dává 
podněty k osobnímu rozjímání a nabízí 
impulzy pro duchovní život vedený v sou-
časném světě se všemi jeho aspekty. 

Zdá se, že Jančařík se na rozdíl od Ferre-
ra nebojí občas říznout hlouběji, a mezi 
vlídnými příběhy se občas objeví i takový, 
který čtenáře jen nehladí. Někdy ukazuje 
nemilosrdnost válek, neodvratnost smrti 
či zatvrzelost některých křesťanů, kteří 
nechtějí ekumenicky překonat církevní 
rozdíly ani v krajních situacích. Tento rea-
listický pohled však knížečce prospívá. Té-
měř každý příběh nebo zamyšlení končí 

krátkou modlitbou, častou jsou doplněny 
hezkou barevnou fotografií.

Vydal Portál, 88 stran.

Bůh má smysl pro humor 
Jan Graubner,  
Marek Šmíd

Na stole pražského 
arcibiskupa Jana 
Graubnera jistě 
přistála nejedna 
žádost o rozhovor. 
Kladně odpověděl 
na tu od histori-
ka a  jáhna Marka 
Šmída, s  nímž se 
setkával na jaře a v létě roku 2023 v Arci-
biskupském paláci na Hradčanech. Řeč 
přišla na Graubnerovo dětství, mládí a do-
spívání, kněžskou formaci za totality i na 
aktivity v čele olomoucké a později pražské 
arcidiecéze. Několik otázek směřuje i na 
důvody, dobu a okolnosti vzniku naší ost-
ravsko-opavské diecéze. Významný prostor 
je pak věnován osobním otázkám, zamě-
řeným mj. na jeho rodinu, přátele, postoje, 
hodnoty či osobnosti, kterých si váží, záliby, 
místa jeho srdce. Tady se ale možná proje-
vilo, že tazatel dělá svůj první rozhovor. Na 
více místech žádá arcibiskupa, aby vybral 
nejoblíbenější věc či člověka z daného okru-
hu (sourozenců, knih, kněží, farností, pa-
pežů…). Ten ale často z podobných otázek 
diplomaticky utíká a nechce být konkrétní.

I přes určité výhrady k otázkám jde o ve-
lice zajímavou sondu do života i myšlení 
českého primase.

Vydalo Nakladatelství Čas, 184 stran.

Neděle Božího Slova v Ludgeřovicích

Foto: Jarmila Fussová / Člověk a Víra

Jaké knihy si ne-
nechat ujít v  úno-
ru? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.
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Buďme přijímající společenství

Salesián P. Jindřich Šrajer se na setkání připojil on-line z Českých Budějovic. Jeho spolubratr P. Zdeněk 
Jančařík SDB i Hana Imlaufová přijeli do Ostravy osobně. Foto: KPC

Ostrava – Je sobota 20. ledna 2024, 
slunce se ospale vyhupuje na oblohu 
a na 70 žen a mužů nejen z naší diecéze 
přichází do budovy biskupství v Ostra-
vě. Od 9. hodiny začíná panelová dis-
kuze s názvem Mosty místo příkopů, 
kterou pořádají Katechetické a peda-
gogické centrum a Centrum pro rodinu 
a sociální péči, z. s., naší diecéze.

Ježíš nikoho neodsoudil
Cílem setkání je vykročit na cestu rozvíje-
ní kultury přijetí, tedy zasypávat příkopy 
nedůvěry a položit základy pro stavění 
mostů a citlivě otevřít diskuzi k téma-
tu LGBTQ+ a pomoci v orientaci nejen 
vyučujícím náboženství, katechetům, 
kněžím, ale také rodičům, sociálním 
pracovníkům či všem, kteří se s  lidmi 
jiné vztahové orientace setkávají. Setká-
ní zahajuje modlitbou P. Daniel Vícha, 
biskupský vikář pro pastoraci, a  po 
něm jsou představeni hosté, kteří se 
v první části vztahují k tématu ze své 
pozice či praxe. Mgr. Hana Imlaufová, 
speciální pedagožka a terapeutka, pů-
sobí v křesťanské poradně a setkává se 
s dospívajícími, kteří hledají svou identi-
tu a pochybují o ní včetně té sexuální. 
Představuje možné důvody takových 
pochybností a to, co v takovém období 
děti, rodiče či vyučující potřebují. Dru-
hým hostem je PhDr. Zdeněk Jančařík, 
salesián pověřený pastorací osob s jinou 
vztahovou orientací v brněnské diecézi, 
který odvážně nastavuje zrcadlo nám, 
křesťanům, kteří umíme rychle druhé 
odsoudit. Jeho představa církve je inklu-
zivní, tedy nechceme být jen pro vyvole-
né. Poukazuje také na rozdíl mezi slovy 

„tolerance“ a „respekt“. „Ježíš nikoho 
neodsoudil, měl postoj milosrdenství,“ 
doplňuje třetí host z pozice morálního 
teologa – doc. Jindřich Šrajer, Dr. theol., 
který je online připojen z Českých Budě-
jovic. Nastiňuje učení Katechismu kato-
lické církve, ale hned vzápětí dodává, že 
mezi ideálem obsaženým v katechismu 
a realitou je nutno mít na zřeteli člově-
ka. Připomíná slova papeže Františka 
o tom, že křesťanství je cesta, po ní jdou 
různí lidé a v církvi mají místo všichni.

Nemusíme spolu souhlasit
Po úvodní moderované části přichází 
přestávka a po ní dotazy z publika. Poté 
jsou představeni paní Jana a pan Jiří, zá-
stupci lidí s  jinou vztahovou orientací. 
Během jejich silného svědectví o životě, 
o životě s Bohem, o hledání, o pravdivosti 
k sobě i k druhým, ale i o reakcích rodiny, 
okolí či nárazu v církvi by ve zcela zaplně-

ném sále bylo slyšet cinknutí špendlíku. 
„Nepotřebujeme nic navíc, péči navíc, 
ale být přijímáni,“ dodává pan Jiří a paní 
Jana dává v duchu synodality podnět 
k zamyšlení: „Nemusíme spolu ve všem 
souhlasit, ale můžeme spolupracovat, 
zjistit, na čem můžeme stavět.“ 

Čas setkání se ale rychle naplňuje, a tak 
se v  závěrečné části může každý ze 
zúčastněných zamyslet nad tím, čím 
může on sám přispět k budování či roz-
víjení kultury přijetí. A už se na tabuli 
v přední části sálu objevují lístky s in-
spirujícími výpověďmi: vytvořit prostor 
pro naslouchání; nedělat rozdíly, jsme 
společenství, kde všechny spojuje to, že 
potřebujeme Spasitele; vnímat každého 
jako milovaného; otevřít toto téma ve 
výuce; život v pravdě a mnoho dalších.

Celý článek najdete na kpc.doo.cz.

Barbora Holoubková za KPC

Opava opět vstoupí do nonstop čtení 
z Písma svatého. Akce Bible24 se ten-
tokrát chystá v pátek 22. a v sobotu 
23. března. Společné zahájení v kon-
katedrále bude v pátek v 18 hodin. Číst 
se pak bude celou noc a den.

* * *

Oblastní setkání Charismatické obno-
vy se po celé České republice odehrají 
v sobotu 17. února. Zastřešující motto 
zní: „Usilovně hleďte zachovat jednotu 
Ducha.“ (Ef 4,3)

„Kratce“ V naší diecézi bude setkání hostit ten-
tokrát farnost Ostrava-Zábřeh a tamní 
kostel svatého Ducha. V plánu je mše 
svatá, přednáška, čas ke sdílení i mod-
litba chval. Začíná se v 8.30. Více infor-
mací a  přihlášku 
na oběd najdete na 
webu: www.cho.cz.

* * *

Škola křesťanského 
života a  evangeli-
zace Škola Marie, 
kterou jsme rozsáh-
le představili v led-

novém Okně, zve na své zimní setkání, 
které se chystá od pátku 23. do neděle 
25. února v salesiánském středisku Don 
Bosco Ostrava. Víkendem bude dopro-
vázet P. Robert Jasiulewicz, OSPPE. Více 
informací spolu s  přihlašováním na-
jdete na webu: 
www.skolama-
rie.cz.

* * *

Novým generál-
ním sekretářem 
České biskup-
ské konference 
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P. Augustyn B. Urban SAC (1911–1989)

V Ketři pobýval do r. 1940, kdy pallotini 
o svůj řádový dům z moci úřední přišli. 
Následkem toho došlo ke kratičké epi-
zodce P. Urbana na území naší diecéze, 
jak by mohli dosvědčit farníci ve Velkých 
Heralticích. Než si však na něj zvykli, šel 
zase o dům dál. Nikoli však z rozhodnu-
tí vlastního či představených, leč z roz-
hodnutí úřadů potvrzujících své výroky 
razítkem se svastikou. Ty reagovaly na 
udání jednoho místního uvědomělého 
Němce, jenž P. Urbana obvinil ze zavá-
dění myšlenek odporujících nacistické 
ideologii do hodin náboženství.

V Branicích ho pod svou střechu přijal 
pozdější olomoucký biskup Josef Mar-
tin Nathan. Pět let tady P. Urban sloužil 
mj. v Boboluszkách a tady též položil 
základ Schönstattského hnutí v  Pol-
sku, věnoval se jeho prvním skupinám 
a připravil je na akt zasvěcení se Panně 
Marii Třikrát Obdivuhodné. 

30. ledna uplynulo 35 let od skonu pol-
ského pallotina, jenž se nakrátko mih-
nul i v naší ostravsko-opavské diecézi. 
Zapálený apoštol, nesmírně činorodý 
kněz a  velký mariánský ctitel, jenž 
se rád modlil těmito slovy: „Ptákům 
je dobře ve vzduchu, rybám ve vodě, 
zvířatům na polích, loukách a v lesích 
a mně je dobře u Tebe, Pane.“

Narodil se 23. 8. 1911 v  Chróścicích 
a pokřtěn byl jménem apoštola, jehož 
svátek se slaví den poté – Bartoloměj. 
Studovat začal krapet později, nicméně 
r. 1932 opouštěl gymnázium ve Fran-
kensteinu (dnes Ząbkowice Śląskie) 
s maturitním vysvědčením v kapse.

Vazby na pallotiny získané během studií 
Bartoloměj nejenže nepřetrhal, ale upev-
nil si je prázdninovým pobytem v jejich 
wadowickém klášteře r. 1931, a to tak, 
že vstoupil do pallotinského semináře 
ve vestfálské Olpě. R. 1934 složil časné 
sliby, r. 1937 věčné. Rok 1938 pak měl 
nadosmrti spjat s kněžským svěcením 
přijatým v Limburgu z rukou biskupa 
Antoniuse Hilfricha. Čekaly ho následně 
ještě dva semestry teologických studií 
v  Ołtarzewě, načež z  rozhodnutí pro-
vinciála Johannese Baumanna putoval 
léta Páně 1939 do Ketře, aby zde působil 
coby kněz suverénně vládnoucí polštinou 
(v jeho vlastenecky naladěné rodině se 
hovořilo zásadně polsky) mezi polskou 
enklávou na tehdy německém Opolsku. 
Zároveň učil na místním gymnáziu něm-
činu, angličtinu, matematiku a přírodo-
pis. Jazyků ovládal více, jak ale později na-
psal, hlavně se chtěl naučit „rozmlouvat 
s Bohem, jazyk Boží a plnění Boží vůle“.

V pětačtyřicátém též během nepřítom-
nosti biskupa Nathana vedl tři měsíce 
branické psychiatrické sanatorium, učil 
náboženství v Branicích, Boboluszkách 
a Błyszczykách, do toho byl k dispozici 
Polákům osídlujícím území po Němcích. 
Biskup Kominek ho poté jmenoval bra-
nickým farářem.

Byl jím do března r. 1946, kdy se připojil 
k pallotinské komunitě, jež se usadila 
v Ząbkowicích Śląských. P. Urban poté 
prošel několika funkcemi, z nichž vy-
jmenujeme jen některé – farář v Przed-
borowé, katecheta na ząbkowickém 
gymnáziu, profesor v  semináři pro 
pozdní povolání v  Chełmně, rektor 
rekolekčního domu v Otwocku a Ząb-
kowicích, v nichž se tento objekt časem 
přetvořil v dům schönstattského insti-
tutu sester Mariiných, či ředitel Schön-
stattského hnutí v Polsku (až do r. 1980). 
To už byl P. Urban převelen z německé 
provincie pallotinů do polské. 

Poté co r. 1988 oslavil 50 let kněžství, 
začalo se jeho zdraví povážlivě horšit. 
Navzdory občasným atakům slabosti 
i během mše svaté, nepřestal být du-
chovním vůdcem nejen svých farníků, 
ale i členů Schönstattského hnutí. Sna-
žil se nedávat na sobě znát, co musí 
vytrpět, a to ani tehdy, když mu lékaři 
diagnostikovali rakovinu kosti rozlézají-
cí se postupně do celého těla. Stále do-
kázal otevírat srdce a získávat si lásku 
těch, s nimiž přišel do styku.

Ještě týden před smrtí pronesl ze svého 
sédes kázání a 30. 1. 1989 se při plném 
vědomí připojil k modlitbě za umíra-
jící, kterou se u jeho smrtelné postele 
spolu s novici modlil zaopatřující ho 
pallotinský novicmistr P. Mieczysław 
Olech. Zesnulý P. Urban po sobě za-
nechal 60 knižních publikací, mj. 
životopisy 25 pallotinů, plus vlastní 
autobiografii.

Libor Rösner

Augustyn Bartłomiej Urban SAC. Foto: Księga 
zmarłych polskich pallotynów i pallotynek

Schönstattské hnutí

Hnutí založené r. 1914 o. Josefem Ken-
tenichem, jež kromě jiného usiluje 
o nalezení konkrétních způsobů každo-
denního života z víry a jehož členové se 
dávají zcela k dispozici Panně Marii jako 
její nástroj, na oplátku očekávají, že se 
jich Maria ujme jako jejich Vychovatelka 
a pomůže jim ke svatosti.

bude kněz ostravsko-opavské diecéze 
P. Roman Czudek. Rodák z Jablunkova 
v posledních letech působil v Římě jako 
rektor Papežské koleje Nepomucenum. 
V sekretariátu ČBK nahradí P. Stanisla-
va Přibyla, kterého Vatikán vybral jako 
nového litoměřického biskupa.

* * *

Evangelizaci v  diecézi a  další aktivi-
ty ve farnostech podpoří i v  letošním 
roce Pastorační fond diecéze. „Žádost 
se v roce 2024 podává pouze elektronic-
kou cestou. Musí být doručena na Bis-
kupství ostravsko-opavské do 15. břez-

na 2024,“ uvádí biskupský vikář pro 
pastoraci P. Daniel Vícha a doplňuje, 
na co se letos komise obzvlášť zaměří: 
„V roce 2024 budou z fondu podpořeny 
projekty, které mají nejen pastorační, 
ale také evangelizační charakter. Tím 
se rozumí projekty s potenciálem oslo-
vit lidi mimo církev.“ Více informací na 
webu www.doo.cz v rubrice Pastorační 
aktivity | Pastorační fond.

* * *

Letošní Noc kostelů se uskuteční v pá-
tek 7. června. Přihlašovat své farnosti 
můžete od 1. února.
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